

屬靈書籍閱讀運動（教會生活大革新）二零一七年



中華基督教會合一堂九龍堂

中華基督教會合一堂九龍堂
九龍何文田巴富街2號
網址：<http://klnc.hopyatchurch.org.hk>
電話：2711 3866
傳真：2715 0701



本堂六十周年鑽禧紀念教會更新，
於本年三月至六月期間舉行
「2017屬靈書籍閱讀運動」，
透過小組模式，凝聚主內肢體的連繫，
藉着文章的提醒，針對教會普遍老舊、
偏差的地方，提出需要改善之處，
從拾上帝心意、精彩、美滿的教會生活！

《教會生活大翻新》作者及書籍簡介

陳國偉：電子工程、資訊科技背景中國神學研究院基督教研究碩士、自由寫作人

《教會生活大翻新》一書旨在不少人初信時融入教會，認識一班弟兄姊妹，受到熱烈的歡迎。弟兄姊妹彼此相愛，感覺屬靈事物很實在，教會生活很甜美、吸引。

可是過了一段時間後，感覺改變，起初那種新鮮、甜美的感覺消失了。上教會需要力氣，不是發自內心的渴慕，只是為了責任。教會生活老舊了，需要更新、翻新。

本書就著教會生活的五個主要範疇：敬拜、相交、聖經教學、禱告、佈道宣教，針對普遍老舊、偏差的地方，提出改善建議，助讀者重拾合乎上帝心意、精彩、美滿的教會生活。

2017屬靈書籍閱讀運動

《教會生活大翻新》

感恩終結禮

程序

主席：文遠輝宣教師

1·祈禱

2·詩歌

3·分享~胡珊、梁淑儀、區國清、袁棟謙

4·勉勵~文成安執事、梁桂霞牧師

5·頒發感謝狀~袁棟謙執事

6·主稿文/祝福~梁桂霞牧師

7·散會

屬靈書籍閱讀運動

2017

梁桂霞牧師分享



感謝上帝，藉著祂大能的福音將我們從罪惡中拯救出來，並透過教會生活去培育我們的屬靈生命。不過當我們加入教會生活之後，往往會由令人興奮的激情，經過歲月的洗禮，變得淡而無味，不外如是。如何能夠讓我們重拾合神心意、精彩、美滿的教會生活？「教會生活大翻新」一書作者陳國偉藉此書，鼓勵我們要在敬拜、相交、聖經教學、禱告及佈道宣教五個範疇內作出大翻新的精彩建議。

全書我最喜歡第五章討論「禱告生活大翻新」的篇章。作者舉出許多例證，如馬丁路德曾經如此說：「我若在早上沒有用兩小時禱告，魔鬼便會整天得勝。我有這麼多事情要辦，若非每天禱告兩小時，是不夠應付的。」馬丁路德著重禱告，靠禱告得力，不過我們往往寧願花更多時間工作，都不願花時間禱告，因為覺得工作比禱告重要。我們往往會靠自己的方法、策略、研究、分析，遠多於禱告、尋求、仰望、等候。作者的提醒，真是當頭棒喝，我要好好立志清早起來禱告，如馬丁路德的提醒，好好花時間禱告，並非靠我的力量，偉大的力量的源頭，乃是上帝。

禱告生活不單止有個人禱告，亦有集體禱告，個人禱告就像一

個一個的小點，集體禱告就是將這些小點連起來的線，成為禱告的網。點愈多，網愈密，禱告的果效愈大。集體禱告猶如一個樂隊中，各種各樣的樂器，發出各種各樣融洽、和諧的聲音。

作者鼓勵我們在團契、小組騰出時間一起禱告，電話中分享及一同禱告，一同參加早晨祈禱會，禁食祈禱會，歲守年更禱告會，全城祈禱會，主日崇拜前祈禱會，並建議教會設立禱告室，開放供任何人入內安靜默想，向上帝禱告。為何要如此強調集體禱告？因為禱告也是一個工作，與撒但對戰，是粉碎撒但勢力的一個強大力量，就如初期教會，非常注重群體一起禱告，他們在聖殿、在家中一起禱告，遭遇逼迫時一起禱告，在禱告的時候，上帝就動工了。禱告是一個有價值的事工，絕對不可忽略。我們的教會在行政和架構做得非常之好，各樣工作都會在事前安排妥貼，事前能夠有充足的準備是令人欣羨，若果能夠花更多時間去集體禱告，人人禱告，透過早禱會及月禱會的安排，推動會更加事半功倍，唯有禱告，倚靠上帝，我們才會謙卑在上帝面前，但願我們的禱告如香陳列在上帝面前，蒙主悅納，弟兄姊妹，讓我們一起禱告。

作者又提及祈禱會常被稱為「教會溫度計」，能夠顯示教會屬靈生命的高低。不過教會往往漠視禱告的大能，上帝非常重視祈禱會，耶穌也曾說過：「上帝的殿要成為萬民禱告的殿。」教會要經常提醒會眾參加祈禱會，我也誠意邀約弟兄姊妹，每月最少參加一次祈禱會一在每月第一個主日崇拜後12:30至1:00舉行。

另外，我們亦可以透過禱告關心社會，為國家，世界禱告，為萬人守望。作者建議我們特別為執政者禱告，因為他們負上重任，使他們能夠敬虔端正、平安無事的度日，使我們能夠按著信仰的標準而行，藉著禱告影響世上的政權；又可以為社會駭人的新聞、社會道德風氣每況愈下，與其憂心忡忡，不如發出簡單一句求上帝憐憫或求上帝保守，去作出一個積極的回應。

但願我們能夠活在世間，成為一個禱告與代禱的人，經驗上帝的大能及上帝與我們同在的奧秘。

屬靈書籍閱讀運動

2017

文遠輝宣教師分享



2017閱讀屬靈書籍運動，今年選讀陳國偉先生著的《教會生活大翻新》，作為推行全堂閱讀的參考書。提到翻新，都會想到搬拆東西，屬靈上又自然想到更新！

這本書提醒我們是時候翻新，教會生活所必涉及敬拜、相交、培育、禱告、佈道等事工，在更新上一直想起一句金句：羅馬書十二章二節『不要效法這個世界，只要心意更新而變化……』屬靈生命的更新，應該是不斷地進行，尤其是我們生活的環境不斷的變遷，如果不能夠作出相應的配合，美好的事物亦很難去保留。而且靈命成長一定要經歷不同階段的操練的。信徒怎可能一直處於嬰孩的狀態之中呢？另外，社會也在不斷轉變中，生活在傳統教會的信徒更需要於更新方面作出更大努力。信徒的更新有不同的範圍，包括教會、個人和社會生活三個向度：

一 教會生活的更新

對於傳統教會來說，擁有悠久的歷史傳統，好處是享受到有先例可循的方便，但如果落在因循的做法之中，可能漸漸會失去一種新鮮感和活力了。正如一些宗派以公禱書的方式來領受聖餐，本來是一種很好的傳統，包括祈禱、經文、認罪、領餅、領杯等都很有秩序和神學根基，但如果信徒因為過度習慣這種方式而忽略背後的意義的時候，就成為了更新的阻礙。經歷更新，信徒對主耶穌的

愛有更深的體會。有時，創新的做法未必不好的，好像較為著重聖靈工作的群體，他們那種滿有動感的敬拜，較容易吸引年青人參與。屬靈生命成長是有群體的經歷，所以教會有需要在更新上有更多的安排，讓信徒得到健康成長。更新成長是有群體的向度。只針對個人的層面上，靈命更新就不完整了。

二 個人生活的更新

個人的屬靈生命，均處於不斷成長的狀況中，需要透過更新的幫助，生命才不至枯乾。特別對於青年至成年階段的信徒，如何在忙碌的生活中享受到安靜祈禱和讀經的生活，是十分重要的。又如果能夠與家人或配偶一起享受屬靈生命成長的樂趣，也是重要的。在這個資訊年代，信徒可以善用網上的資料來達成這個目標。

三 社會變遷的回應

更新不是與世隔絕的事，應與社會生活息息相關的。更新是可以讓信徒知道如何回應社會轉變的情況。如金融海嘯事件為例，縱然客觀的環境會令人心惶惶，但透過屬靈生命更新的操練，信徒仍可活出一份穩定性來。當社會的道德下滑時，更新的實踐又可以幫助信徒作出抗衡的表現。事實上，能夠在處事過程中堅守信仰的立場，那就是屬靈生命更新的一種表現了。

更新是在教會、家庭及社會之間不斷循環。信徒在教會中得到教導培育；在相交中得到鼓勵；在同心敬拜和禱告中被注入力量。加上在家中進行個人的操練，信徒又有力量走向世界，為主發光。當信徒在世上為著永恆的國度爭戰了某一段

時間之後，又可以回到教會之中得到所需要的幫助。因為屬靈生命更是涉及循環的表現，信徒不該單注重內在操練，也該留意外在的操練，才不會落在閉門造車的生活中，也不會不懂得如何回應社會的生活中，為主作美好的見證。



組別：第一組

文集分享：羅嘉文弟兄



• 第一組組員合照

“教會生活大翻新”正正說出當今我們教會出現的問題，教會是一群蒙恩的罪人聚集一起，教友的心態怎樣著重心靈和誠實敬拜呢？需要重新檢視，包括勸戒和教導各人，完完全全地引到神面前專注的臨在尊崇敬拜。

課本內容的得著要點：

- 一 接納真實的自己，承認自己的弱點和限制，接受別人的指正，常存受教謙卑的心，乃是基督徒生命中最根本的德性，使我們在屬靈知識和能力有改進。
- 二 無論情況如何，要裝備自己有慕道的心態，要作主忠心的僕人，完成主託付的工。
- 三 無論作任何的事工，不可單靠人的能力，需要倚靠聖靈，因為惟有聖靈能改變人的生命本質，能開啟人的心竅，光照人的心，引導人明白真理，進入真理，但願我們能夠倚靠聖靈與神同工，在事奉上都靈活變通。
- 四 要不停警醒禱告，免得入了迷惑，尤其有事奉崗位的人，透過禱告，神會垂聽，求賜事奉者能力，智慧使事情順利，使作工的知道怎樣按神的心意去做，不按世俗的方法而行。
- 五 教會運作應向外展性，不要處於被動保守，中產俱樂部，缺乏前

瞻，不敢冒險的安於現狀的信徒，務要持守主的教訓作鹽作光的見證，傳福音能使我們心靈強健對聖靈的引導敏銳，增加我們對屬靈事物的渴慕，深感主的同在，體驗神是又真又活的，對傳福音的委身事工就加增了。

最欣賞的範疇可說得是“相交”團契及事奉人員都有緊密聯繫的綱略，現今透過WhatsApp 方便快捷彼此在靈裡相交互相鼓勵，提醒和學習。最需要作大翻新的就是聖經教學，教會中的信徒多安於現狀，抱有不追求不進取的信仰生命，相信對於敬拜，禱告和宣教都會停滯不前，就好像今次的例子，“閱讀計劃”又試問有幾多教友願意參加，提升自己在教會中事奉角色的責任和抱住不斷學習的心態，隨著教會與現今社會上的變化而作出裝備，為著教會和神的國度而效力，當然在教會要彼此同心合一才能改變以上重重問題，作為今次學習課堂中，好讓我們一齊來反醒，結集不同的思維，重新作出檢視定出針對性的方向和正確的使命信息來復興教會。

個人領受最重要透過禱告中，祈求聖靈的臨在，賜智慧，能力，各樣的恩賜和上帝的旨意，先去改變我們弟兄姊妹的屬靈心態，而後隨著大家的行為和有力的見證帶領教會，要成為「不再安於現狀」的信徒，靠主發熱心，靠聖靈能力作主工，教會必能改變。



組別：第二組

文集分享：張錦鴻弟兄

你我本是神兒女，生命翻新同互勉。每天禱告與主行，平安喜樂由此生。勤讀聖經不倦怠，化解生活憂愁慮。心思意念常留心，免於言語犯罪辱主名。



組別：第二組

文集分享：羅惠瓊姊妹

看完這本《教會生活大翻新》之後，我覺得此書無論是初信者，或是信徒，都應該細心閱讀及反思。

這本書讓初信者對崇拜、相交等教會生活的意義及抱持的態度，有更多深層次的了解及認識。信徒可以閱讀後，有更多的成長。

我閱讀此書後，得到不少提點。在往後日子裡，我要好好改善，得以靈命成長。



組別：第三組

文集分享：梁淑儀姊妹

「2017屬靈書籍閱讀運動《教會生活大翻新》」已圓滿結束，全堂一共約有72人參加，而我們是全堂九組中的第三組。本組是原班人馬的組合，之前已有多次閱讀屬靈書籍的團契。我們都十分重視一起閱讀研習的聚會，我們每次閱讀一本書都有三至六次的聚會時間，聚會時由組員輪流負責帶領不同的章節分享，而其他組員加入共同研討，效果十分不錯，也因彼此分擔了帶領的工作，擔子也較輕省，分享的內容也較多樣化。而每次聚會前或後我們都會到酒樓茶聚，在研讀屬靈書籍之餘，也可彼此交流生活點滴，彼此代禱。我們珍惜大家結伴同行，彼此分享，聖徒相交的氣氛。因主內弟兄姊妹的群體跟世俗群體最大分別是有聖靈在我們中間，兄弟姊妹是坦誠之交，是真心的分享，大家彼此體諒分擔，達至聖靈賜予我們合一的心，大家沐浴在基督的愛中，享受上帝恩典的豐富。

本次的書目是《教會生活大翻新》，書中對我們的敬拜、相交、聖經教導、禱告、佈道宣教各方面都有所提醒及默示，讓我們思考過往的不足，作出復興更新，彼此互勉，來一個靈命的大翻新。其中禱告大翻新中，也提醒我們教會的復興，關鍵在於禱告。「多禱告，多有能力；少禱告，少有能力；沒有禱告，沒有能力」，但很多弟兄姊妹訴說不是不想禱告，只是私禱沒有問題，但要開口代禱，就沒有勇氣，而且有些代禱確實太過華麗，領禱者又太過流暢，相比之下，自己便感到不好意思，不敢開口祈禱。我們討論後均認為起先的開口代禱可不用太長，隨聖靈引領幾句也可，慢慢讓聖靈幫助我們的軟弱，隨感動作出禱告，便能增加大家祈禱的信心，而我們也要接受自己本不懂得如何禱告的，但聖靈會親自用說不出來的歎息替我們禱告，因此我們大可放膽代禱。只有禱告，教會才能復興；只有禱告，我們與教會才可得到大大的翻新。願主繼續教導及祝福我們，大家彼此互勉代禱，讓我們一起來一個教會生活大翻新！

聖徒相通與禱告



•第三組組員合照

組別：第四組

文集分享：馬周謫兒姊妹

相交經歷大翻新

標竿人生七姊妹

(葉惠馨、胡珊、陳麗芳、
周端兒、黃靜嫻、鍾美儀、
蔣瑞玲)

自從2006年教會

安排標竿四十運動，七個相識而不相熟的女子，在神的帶領下組成了「標竿人生七姊妹」小組，以下是首次聚會提出的目標：

- ・共享愛筵，加深了解；
- ・人人皆組長，每次由一位姊妹帶領；
- ・彼此坦誠訴心曲，淌淚歡笑，情誼倍增(組員在期間作出了人生重大的決定)；
- ・聚會無疆界 (結果是聚會時間由兩小時增至大半天，由香港進軍至海外)；
- ・四十為始，奔向世界，每月聚會，進階閱讀，為短宣作裝備；
- ・期望教會設立標竿四十分享會，分享和探討教會未來路向；並以標竿四十小組為骨幹，組成細胞小組，對外宣教；強化教友聯誼活動，如舉辦茶叙、家庭小組團契、家庭營、全堂夏令營等。

感謝神，十多年來七姊妹一同經歷了許多人生的喜怒哀樂，哭笑有時、辯論有時、訴心聲求解難有時、靜聽別人分享有時，許許多多動人的畫面。因着愛，回味故事多蘿蘿，足跡遍佈香港境內外。

我們彼此在愛中成長，讀書明理，靈命日長。11年期間曾閱讀過的書籍有：

少少的成果：

惠馨：由初信至成為門徒訓練課程導師

珊姐、端兒：持續多年參加鄭以心牧師



• 2017 教會生活大翻新 (美儀因事缺席)

的事奉人員課程、柬埔寨短宣；

差傳部正、副部長

瑞玲：持續參加BSF

靜嫻：參與社會服務小組工作

回顧11年裡，姊妹們雖各有各忙，但仍不間斷地找機會相聚，一起靈修閱讀、彼此代禱，分享生活上個人、家庭、工作、教會

的喜與憂；互相鼓勵，為主作工。我們正期待着明年的「坦誠相對溫泉之旅」呢。

最後，喜見教會60年來不斷朝着宣教路的標竿直跑，我們在此同祝九龍堂生辰快樂，復興大翻新！



• 2006 標竿人生

回味故事多蘿蘿 足跡遍佈香港境內外

我沒有福份自小參加團契，故我很喜歡聽你們講團契的趣事，分享你們的喜樂，亦幫助我了解我們的教會。
葉惠馨

我最記得當年我事奉方面受了小小挫折而想離開教會，標竿人生這本書指出這是不成熟的表现，給了我很大的啟示，所以改正錯誤，靈性上繼續向前行，故我特別記得這是第一本書。
葉惠馨

因為愛，故事多多。如回憶中的：係小店 呃幾個鐘，幾乎中暑，晚上回酒店仍是笑不停。
胡珊

曼谷Davis酒店upgrade咗間房俾我地，等我地可以復活節係小客廳有一個小小崇拜/祈禱。
蔣瑞玲

深圳熱辣辣兼停電打邊爐。
蔣瑞玲

我較喜歡聽你們分享，好enjoy每一次聚會。
鍾美儀

組別：第五組

文集分享：梁若璋弟兄

第一次見到書名時，有點莫名其妙的喜悅，因為一直很怕那些摸不著邊際，內容似是而非，似非而是，虛幻無比的屬靈書籍，看完好像沒有看過一樣。曾子曰：「吾日三省吾身」，信徒學習自我反省，並不是甚麼新鮮事物，但教會作為一個信仰群體而懂得自我反省，則屬於相當突破的事。以前聽一位非信徒說過，基督教與其他宗教的最大差別，是基督教有很強的自我批判能力。

《教會生活大革新》的內容可謂包羅萬有，今日教會普遍出現的毛病及困局，大部份都在討論之內，而我更相信，即使再過五十年，這本書對絕大部份的信徒仍然適切。若要在雞蛋裡挑骨頭的話，略嫌文字未夠精鍊簡潔，同一個問題，好像要用很多重覆的字句去描述，稍覺累贅。另一方面，可能著書時期已是多年之前，這幾年間教會內出現的一些問題顯然未能處理到，例如人人都說社會分化，這分化的情況蔓延到教會裡面，有些教會的會友因為政見不同而劍拔弩張，有年輕的信徒因為抵受不住教會的政治取態而出走，這些「燃眉」的問題正是本書沒有處理到的，當然這不是作者的問題，而是那時候這些困難仍未浮現。

前一陣子，和一位執事傾談，他說若可以的話，不妨將整座教會建築物拆卸，重新興建一座更宏偉，更實用的新堂。我自問都是很保守，只希望有需要的時候翻新，執事果然比我更有遠象。看來優秀的教會，不單要翻新，還要像神學家Paul Tillich所說：Shaking of foundations！



• 第五組組員合照

組別：第七組

文集分享：文周綺霞姊妹

來自基順的組員可以說是「老拍擋」了，今年已是第三次相聚一齊閱讀屬靈書籍。雖然自己是組長身分，但絕對比不上他們的積極和投入，不斷提醒我開組日子！雖然他們分享的說話不多，無形中讓我有機會重覆誦讀書中的提醒，加深屬靈的體會，反思，警誠。

謝謝大家@第7組成員。



• 第七組組員合照



• 開組前合照

組別：第九組

文集分享：區國清弟兄

第一次接觸《教會生活大翻新》這本書是參加教會領袖訓練課程，由葉青華牧師推介的三本好書的其中一本，當時各人按照自己的喜好訂購閱讀，自己就選購了這本書，原因是三本書中字體是最大，全書只有170頁，哈哈…應最快讀完，但事實上最吸

引的是書的名字，大翻新即是知道不足需要改變。

本書作者的分享道出教會普遍的現況，提醒讀者在信仰生活歷程當中，信徒在心態上容易出現的問題和偏差，包括敬拜、相交、聖經教學、禱告和佈道宣教。這本書非常易讀，而且感覺很親切，好像閱讀家人分享家事一般，相信很容易令弟兄姊妹產生共鳴。

今次屬靈書籍閱讀運動很多謝宣教同工為各組預備了一份討論問題，方便各組在開組時依照問題的範圍來討論，而且問題也能令自己有很好的自我反省，加深再閱讀時的反思。



· 第九組組員合照



組別：第九組

文集分享：祝檻琳姊妹



這本書是提醒基督徒如何在生活中，當好基督徒的角色，當好上帝的兒女。從六個部份章節中，我領悟到的關鍵是要愛！

愛 – 經得起時間的考驗，所以對教會的熱誠，蜜月期就能延續下去，就會在不同的生活選擇優先考慮到教會。

愛 – 所以在敬拜當中，使身心能全然投入，因為曉得上帝樂見的不是我們唱功有多好，而是有否用心唱，用心明白歌詞，不需分別傳統式與自由式，因為各有各好，傳統唱出韻味格調，適合莊嚴的日子；自由式唱出人心裡的各種感悟和感動，引起共鳴，又能讓上帝直接了解人心裡最真實的感受，所以兩者都不可缺！愛上帝所以要把自己完全展現給祂看，又要保有對上帝的尊敬。

愛 – 所以能夠真正愛人如己，能當一個不但能有福同享的朋友，還能當一個有難同當的家人，因為我們必須在基督裡合一（加3:28）不分彼此，互相扶持守望，就能拋棄成見，真正做到從真理的角度對待人、事和物！

愛 – 所以明白上帝的話語 – 聖經有多麼的重要！必須重視，因為上帝的教導是我們靈命成長裡面最重要的營養！是身為基督徒最不可缺的裝備來抵當世界各種的試探和試練！「你的話是我腳前的燈，是我路上的光。」就是我們對聖經應有的心態。

愛 – 所以會把自己的生活，心靈活動都跟上帝傾訴，注重自己和上帝兩人的時間，也注重一群信眾與上帝對話的時間，在禱告中得元氣，就能繼續為社會，為自己和身邊的人守望，行動又持之以恆的堅持下去。

愛 – 所以願意把基督的心願 – 使萬人得福發揚出去，讓自己的故事，身邊人的故事，因著耶穌改變生命的真實見証感染未信的人，讓基督豐滿人生，生命滿有盼望！

如果這一切都成就了，教會的生活就不存在乏味、成見、枯燥、沒有感動和只剩責任的生活！

組別：自行閱讀組

文集分享：蘇葉雁紅姊妹

今年教會推行閱讀「教會生活大革新」這一本書。我期望能藉著閱讀這一本書來檢視自己的教會生活。更希望能夠擁有一個神所喜悅的教會生活。讀後，我有一些反思。現試用「抽取法」將在閱讀過程中對我有啟發的句子列出來與大家分享。

- 教會就是神的家、神的居所。教會與世俗群體最大的分別，就是教會有神在其中，其他地方沒有。（15頁）
- 敬拜是基督徒的首要事奉，也是教會整體最重要的事奉。（32頁）
- 每次崇拜都持守敬畏神的態度。（40頁）
- 敬拜的根本原則，是以神為中心。（42頁）
- 聽道須以行道回應，付諸實行。（53頁）
- 每個人的恩賜、能力不同，人生際遇也不同。既然神把不同的人放在一起，我們就當學習互相尊重、體諒、接納、包容、支持、饒恕、慰問、鼓勵、欣賞。（71頁）
- 把自己及所面對的一切人、事、物交託神，讓神管理。（74頁）
- 服事逼使我們更多操練，以基督的忍耐，克服不如意的景況。（81頁）
- 我們要盡力裝備神的話語，好曉得如何活在神面前。（90頁）
- 立志跟隨聖經的價值觀生活。（103頁）
- 多禱告，多有能力；少禱告，少有能力；沒禱告；沒有能力。（121頁）
- 教會是一群蒙恩的罪人聚集一起，不是完美無瑕。（137頁）
- 要有愛人靈魂的心、敏銳的眼睛、願意聆聽的耳朵，看見、聽見世人對福音的需要。（147頁）

